

筑梦六十载 扬帆正当时

——济宁市技师学院建校六十周年掠影



△中国共产党济宁市技师学院第一次代表大会举行

□尹彤 魏林娜

“栉风沐雨满甲子，桃李芬芳谱华章。”适逢改革开放40年，济宁市技师学院迎来了她的60华诞。

这一天，新老校友相约蓼河之畔，园丁学子欢声笑语，一起品味六十载的芬芳甘甜！这是学校发展史上的重要里程碑，是所有技师学子的盛大节日，更是母校凝聚各方力量、传递师生友情、继往开来再创辉煌的良好契机。

60年风雨砥砺，60年翰墨书香，60年岁月荏苒，60年桃李芬芳。甲子回首，一代代技师薪火相传，蕴积涵育，耕耘不辍，形成了一脉相承的优良传统；春华秋实，硕果累累，励志图强，栉风沐雨，默默耕耘的技师学院在办学条件、内涵建设、专业建设、人才培养等方面不断实现新跨越，“招生即招工，毕业即就业”的办学品牌，响亮齐鲁大地，谱写了技工教育的华丽篇章。

济宁市技师学院传承千年薪火，六十载春华秋实，不负时代担当，作为国家级高能人才培养基地、山东省技工教育特色名校，续写着现代技术职业教育新篇章。

筚路蓝缕六十载 弦歌不辍筑梦

作为中国技工教育的参与者和见证者，济宁市技师学院60年的发展史，可以说是中国教育技工发展的一个缩影和代表。

1958年8月，原市中区人民委员会在一片空白的菜园地上创建了学院的前身——济宁市中等技术学校。选址在学院的老校区的位置，当时征地只有仅仅100亩，教职工20人。第一届仅有4个中专班、4个技工班、300名学生。那个时候没有教室，首届学生都是在露天的土地上或者宿舍里上课，而且课余时间还要参加建校劳动，经历了“艰苦奋斗学知识，白手起家建校园”的艰苦锻炼。

1959年8月至1965年上半年，学院几经分合，数易其名，先后更名为济宁市技术工人学校、济宁专署劳动局技工学校、济宁专区技工学校、山东省劳动厅半工半读机械学校济宁分校。后来，停止招生达6年之久，学校的占地面积也由原来的100亩减少到不足70亩。更为严重的是，学校在1970年3月一度被迫下马，改为“济宁轴承厂”，直到1973年11月恢复了“济宁地区技工学校”，厂校合一。1974年10月济宁轴承厂迁出，与技校分开。

时间进入1977年，从这一年开始，学院进入了稳定发展的20年，在拨乱反正中开始了新的征程，进入了以教学工作为中心正常轨道。其间，专业设置由1977年的5个增加到1996年的17个，年招收学生最多时达1163人，新建校舍8400多平方米。研制生产的DS101型高速铁线订书机1983年打入国际市场、IID102型自动续本订书机荣获济宁市优秀科技成果三等奖。

尤其是改革开放以后，学院为国家建设输送了不少人才：历年毕业生职业技能鉴定合格率达98%以上，历年参加全市技工学校毕业生技术比武，成绩名列前茅。2004年在全省技能大赛中钳工专业获第一名，电工、数控车床第二名，在全国技能大赛中，数控车床获第三名，高级钳工获第四名。被省劳动和社会保障厅、教育厅等6部门授予“培养技能人才先进单位”，获国家劳动和社会保障部颁发的“全国技工学校职业技能竞赛决赛优胜奖”，获国家劳动和社会保障部、教育部等6部门颁发的“第一届全国数控技能大赛全国总决赛突出贡献奖”和“数控技能奥林匹克第三名奖杯”。在“2007劳动之星”山东十大青年技工大型评选活动中，学院学生单发领进入

决赛，这是全省技工院校参赛学生唯一进入决赛的选手。在2007年全市特殊工种安全技能大赛中，学院学生获得电工一、二名，焊接第二名的优异成绩……

再次创业 跨越崛起 驶入高速发展快车道

60年辛勤耕耘，今天的济宁市技师学院占地由50亩发展到400亩，校舍建筑面积由5.6万平方米发展到14.8万平方米，教职工人数由未定编时的200余人发展到563人，在校人数由4000人发展到12000余人，年培训量由过去的几百人发展到1万多人，专业设置由原来的18个发展到43个……

60年艰苦奋斗，今天的济宁市技师学院已成为国家级高能人才培养基地，全国职工教育培训优秀示范点，全国技工学校“一体化”教学试点院校，山东省首批高职+技师培养试点院校、技师培训基地、“金蓝领”培训基地、工友创业实训基地、济宁市高能人才培养示范基地、机械加工专业公共实训基地、机械制造职教集团牵头单位，为区域经济社会发展作出了突出贡献。

尤其是2008年以来，市委、市政府作出“迁建技术学院、创建万人规模技师学院”决策部署，并决定将原纺织服装学校、生物化工学校、工贸中等专业学校建制并入学院，全力支持创建技师学院。济宁市技师学院先后完成了市直职教资源整合、老校区转让及整体搬迁、全力建设新校区等工作任务，学院各项事业取得了长足发展……

10年来，济宁市技师学院办学格局不断完善，全日制招生39142人，各类培训鉴定7万余人次，形成了学制教育与职业培训多元并举的办学格局。现有2个人社部一体化教改试点专业，1个为省级示范专业(群)，1个省级一体化教改试点专业，2个省级百强名牌专业，4个市级名牌专业，3个市级特色示范专业，专业优势特色集中度进一步提升。

人才培养质量不断提高。毕业生技能鉴定合格率始终保持在96%以上，技能比武始终保持全市领先水平，获得省级以上大赛89项，600余人次在全国、全省和全市各类竞赛比武中获奖。天师预科班升本率连年名列全省同类院校前茅。学院还特别注重和企业的合作，与市内外200余家大中型企业建立了长期稳定的校企合作关系，2018年校企合作订单培养冠名班比例达到63%。引企入校建立了4个“校中厂”，设立了附属幼儿园。与美国、德国、澳大利亚、新加坡多个国家的高校、教育机构签订了联合办学协议，打通了学院通向国际职业教育的通道。

“没有一流的师资队伍，就不可能培养出一流的技能人才。”济宁市技师学院不断优化师资队伍，目前，学院有专兼职教师379人，其中教授15人、副教授125人，博士、硕士研究生162人，省市级首席技师8人，省市级技术能手36人，一体化教师占专业教师人数70.7%，孟庆站成为全省技工院校泰山产业技能领军人才第一人，形成了一支以高层次、高技能人才领衔，适应高技能人才培养的高水平师资队伍。

学院办学条件日益改善。建有与各专业配套的30余个现代化实训中心(室)和实验室以及一个实习厂，总建筑面积4万余平方米。2号实训楼纳入国家中职学校建设投资项目。建有田径、足球、篮球、排球、网球、羽毛球、乒乓球等体育设施。学生公寓、餐厅、浴室、超市等生活服务设施齐备。

服务能力显著提升。自2008年以来，为社会培养输送高素质技能人才28960人，毕业生就业率始终保持在96%以上，“招生即招工，毕业即就业”已成为学院响亮的品牌。编写教材46部，获得各项专利226项……

学院党委书记樊刚动情地说，“实践证明，这10年是学院发展史上建设规模最大、速度最快的10年；是奋进的10年，是辉煌的10年！10年来崇文校区总投资49574.47万元，新增建筑面积9.4万平方米。2010年学院成功创建技师学院，学院发展迈上了一个新的台阶！”

“双争双创”为引领 创建国家级重点技师学院

当历史的航船驶进2017年，济宁市技师学院成功召开了中国共产党济宁市技师学院第一次党员代表大会。在挑战与机遇面前，学院新一届领导班子，团结一心，锐意进取，定目标、谋发展、创品牌，确立了

“争当文明标兵、争做优秀党员，创建省级文明单位、创建省级特色名校”(“双争双创”)的奋斗目标。全院上下积极响应党委号召，团结进取，努力拼搏，各项工作呈现出蓬勃生机。

2017年，学院先后召开创建省级文明单位大会、创建省级特色名校推介会，把文明创建列入党委会专题议程，500余名教职工克服酷暑严寒积极地参与到全市创建全国文明城市的活动中去，以认真负责、迎难而上的态度获得市文明办的表扬。

创城工作全面开展后，技师学院立即成立了党委书记任组长的创城领导小组，建立了党委统一领导、文明办统筹协调抓总、各部门各负其责落实、全员参与的工作机制。创建全国文明城市作为学院的重要工作之一，学院多次召开专题会议，创城动员会、总攻动员会、现场推进会，研究解决创城工作中遇到的重大问题，并建立了“路长”带班制度。“学院党委对创建全国文明城市坚定不移，领导班子成员坚持每天到包保网格和路段巡视。特别是在迎接验收的关键阶段，党委书记樊刚连续3天坚持全天跟班指挥，检查创城工作情况，督导整改。”学院党委副书记徐峰介绍。

在“双争双创”活动中，学院投入200余万元完善校园文化设施，投入140余万元粉刷学生公寓、修缮公共基础设施，投入150余万元对学生实行军事化管理，运动会、艺术节、技能节等成为群众性创建品牌活动，社会主义核心价值观、工匠精神贯穿教育教学、管理服务各个环节，学院文明创建和业务工作取得了双丰收。

为创建省级特色名校，济宁市技师学院不断创新办学形式，大力开展校企合作“订单式”，“企业冠名”招生，先后设立辰欣药业班、太阳纸业班等100多个企业冠名班，开通天津职业技术大学本科对口招生通道，开展高职+技师合作办学，同时认真落实国家学费全免政策，提升了学院办学的吸引力。

学院设立了培训处、国家职业技能鉴定所，专门从事职业技能鉴定工作。经过多年的努力，职业技能发展成为了学院新的办学亮点、学院事业发展的半壁江山，现在已成为国家高新区、司法系统、济宁市就业办系统、监狱系统、石油系统、各县市区安监系统、军转办、民政局、残联、工会、渔业系统等20多家省、市部门定点培训机构，同时与全市30余家大型企业形成稳固的培训合作关系，基本涵盖了全市各大行业。鉴定工种涵盖全市通用工种、特种工种，成为省级技师培训基地、“金蓝领”培训基地。

去年以来，积极组织师生参加市、省、国家级各类教学竞赛共获得奖励271项，其中，一等奖89个，二等奖82个，三等奖100个。先后成功承办了2017年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——山东省虚拟现实技术职业技能竞赛、第45届世界技能大赛济宁市和山东省选拔赛、首届全省技工院校教师技能大赛、首届全省技工院校教师技能大赛济宁市选拔赛等8项赛事，均取得了优异成绩。

这两年，是学院实现高质量发展的两年，规模质量效益协调发展，内涵建设取得实质性成效。不到两年的时间，学院成功创建为省级文明单位，顺利入选山东省技工教育特色名校建设单位。

从今年起，学院将利用3年时间，全面完成山东省技工教育特色名校建设任务，进一步巩固提升省级特色名校、省级文明单位建设特色亮点，创建国家级重点技师学院，力争进入全国示范性技师学院和全国文明校园行列。

60年的开拓进取，是一幅雄浑壮丽的发展画卷，60年的发展跨越，是一曲唱响梦想的奋斗之歌！往日的荣耀随风而去，未来的蓝图在手中绘就。

“十三五”期间，济宁市技师学院将坚持“高端引领、校企合作、多元办学、内涵发展”的发展理念，以“内涵发展、特色发展”为主题，以立德树人和培育工匠精神为根本，以培养综合职业能力为核心，大力实施“质量立校、人才强校、特色兴校、文化铸校”战略，全面提升办学水平和综合实力，着力培养德智体美劳全面发展的后备产业工人和高技能人才，为全面建成小康社会、实现技能强市目标提供有力支撑。

如今，学院已成为国家重点技工学校、国家级高能人才培养基地、全国职工教育培训优秀示范点、山东省技工教育特色名校、山东省文明单位、第45届世界技能大赛山东省集训基地。到2020年，学院将进入全国一流技师学院方阵，在全面建成小康社会的伟大征程中，把宏伟蓝图绘到底，完成时代赋予的历史重任。



△学院建校60周年校友联谊活动



△第二届全国机器人运动大赛获无人机组队列赛全国第一名



△新生报到场面火爆



△传统文化进校园



△2010年晋升为技师学院



风景如画的校园